

水利水电工程物资管理优化措施的探讨

涂亮

(中国水利水电第八工程局有限公司,湖南 长沙 410004)

摘要:鉴于水利水电工程项目具有规模大、材料耗费多等特点,因此,加强物资管理具有十分重要的意义。针对目前水利水电工程物资管理存在的问题,应用精准物流管理基本理论,分析了精准物流管理思想在水利水电企业物资成本管理中运用的可行性,并提出了相关的优化措施。

关键词:水利水电工程;物资管理;优化措施

中图分类号:TV7;TV51

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2018)01-0104-03

1 概述

物资管理是每个企业都要面临的一个管理问题,尤其是对于工程建设项目来说,加强物资管理更成为一种挑战。对物资进行规范化、制度化和科学化的管理不但可以控制消耗,减少浪费,还可以提高低值易耗品的利用率,能够直接降低项目建设的运行成本。然而,由于在水利水电工程建设项目中所需要的物资具有单价低、种类多、数量大等特点,尚未引起重视。物资管理工作琐碎繁杂,是一项不容易做好的工作。在水利水电工程建设中,通过加强物资管理,合理地组织采购、存储、使用物资,对于促进水利水电工程项目的建设,提高水利水电工程的社会效益,降低水利水电工程项目的建设成本,加强水利水电工程项目的资金周转,提高水利水电工程项目的经济效益等都具有十分重要的意义。

2 目前水利水电工程物资管理存在的问题

2.1 物资采购管理不够规范

在工程物资采购过程中,需要更多地进行市场调研。市场的价格以及国际形势发生变化,使得物资的采购资金非常庞大,一旦因调查不清晰而造成的损失是非常严重的。一些采购人员会出现报高价、做假账、以次充好等,使公司蒙受巨大的损失,对于工程的质量来讲也会存在很大的问题。当前的采购模式五花八门,如网购等。与此同时,与采购的有关方面的条款不够完善,针

对于责任人的个人问题模糊不清等使得一些人员浑水摸鱼,给公司的利益造成了极大损害。

2.2 领导、员工在认识上存在差异

领导和员工在对水利水电工程成本管理的认识和理解上存在很大分歧,尤其是在实际操作问题上,一线员工只关心具体的实施,而对成本管理的贯彻力不够,大多数项目部没有工程的预算和计划,都是边干边算,项目部的工程预算员与财务、物资、合同、计划统计等相关部门工作脱节,缺乏沟通,预结算工作在成本管理中没有得到很好的应用。

2.3 物资成本核算缺乏科学性

当前,在水利水电工程施工中,对物资成本的预算和核算还停留在理论阶段,没有具体落实到各个工程项目中,项目没有阶段性物资成本分析,没有分部分项物资成本分析,没有物资采购成本与物资预算成本、计划成本的比较,物资成本管理还局限在形式上。由上述可见,目前的水利水电工程物资管理的弊端主要源于人员之间的素质差异、管理理念的滞后等,因此,将精准物流管理的思想理论应用到水利水电工程项目物资成本管理中是十分必要和迫切的。

3 水利水电工程物资管理的优化措施

3.1 物资管理的采购策略

(1) 编制采购计划。

根据水利水电工程施工组织计划所需的材料编制相应的物资采购计划,需要了解工程的实际

施工进度、材料库存、设计数量和当地的天气、地理、运输运力等信息,制定出切合实际情况的、合理的物资采购计划,报主管领导批准,在采购计划需要变更时仍需主管领导批准方可执行。水利水电工程局要加大力度坚决贯彻执行集中归口管理、按需采购的原则,即集中物力财力,由局物资采购部门(物设部)统一管理。企业编制物资供应计划的主要内容有:确定各种物资的需用量;确定期初库存量和期末储备量;确定物资供应量等。物资需用量是指企业在计划期内为满足生产经营活动的各方面需要而应消耗的物资数量,它不仅包括基本生产的需求,也包括辅助生产、新产品试制、技术革新以及其它各种需要。物资需用量的确定是按照每一类物资、每一种具体规格分别计算的。计算期初库存量和期末储备量因生产任务和供应条件变化而往往不相等,因而尽管物资需用量不变,但供应的物资数量却要发生相应的增减。当计划期初库存量大于计划期末储备量时,所供应的物资数量即可减少,反之则要增加物资供应量。尽量确定精准的物资采购量,工业企业的物资计划采购量的计算公式为:物资采购量=物资的需用量+期末储备量-期初库存量-企业内部可利用的资源(企业内部可利用的资源是指企业进行改制、回收、代用和修旧利废的物资数量,这是一部分不可忽视的资源)。物资供应计划的编制是计划工作的重要组成部分,是生产计划得以实现的物资保证。

(2)采购方式的确定。

依据批准的物资采购计划,由物资部门执行具体的采购任务,理顺采购渠道,对供应单位按整合体系管理的要求进行实地考察,采购按照“货比三家”的原则,提供详细的厂家和价格信息,还可以采用互联网等现代化通讯手段及时获得国内各地区建筑材料的价格信息资料,并将其整理和存档,以备快速对各个厂家进行对比分析,还要对厂家的法人资格、资金能力、企业性质、商业信誉、履约能力、服务质量等进行调查、评价,选购质量好、价格低的厂家予以签约,确定以国有大中型企业为进货主渠道,辅以集体、私营、个体作补充的

采购原则,直接进货,降低工程建设的成本。坚持从厂家订货,充分利用社会资源直接进货,减少资金占用,避免材料积压,体现集中归口采购与管理的优势,降低材料成本。

3.2 创新水利水电工程的项目组织体系

精准物流管理思想下的成本管理强调团队精神,要求领导和员工达成思想意识上的一致,每一个成员都是成本形成的主体,团队要逐步去影响和促使员工责任感的形成,从而促使员工主动去寻求节约成本的新途径。对员工的工作质量和成本消耗及时进行评价和奖励,让员工树立起集体荣誉感和责任心,从而保证各个团队在任务实施中成本控制的正常运作。因此,需要对传统的项目组织体系进行改革,创建新型的项目组织体系是实施精准物流的基本保证。根据工程项目成本任务的分解,设置必要的组织机构,明确每个组织部门的责任和工作内容及范围,消除不必要的组织,将人力资源重新优化组合。

3.3 建立水利水电工程项目物资管理的信息系统

传统的、手工式的物资成本管理模式直接影响精准物流的准时化原则。通过建立物资成本管理的网络信息平台,及时收集和反馈信息,实时反映物资的现场动态平衡与物资场外的动态流通,让不同的组织部门、团队、用户等在第一时间得到各自需求的信息,从而提高成本管理的效率。目前,一些大型企业已建立了自己的内部管理信息网络系统,然而,其大多局限在物资出入数量的总核算、物资预算价与采购价的总数核算,而对物资在分部分项工程项目价格及出入数量的成本核算基本上是不做的,因此,网络成本管理信息系统的建设与建立必须结合本企业的具体情况量身订做,在精准物流管理的思想指导下,将每个执行项目任务组织的物资成本核算做到分部分项工程,使物资的计划价格及数量、实际采购价格及数量、实际使用数量、实际回收数量通过成本控制系统实现与生产同步动态显示,使生产任务的监督与评价同步进行,从而促进员工的团队荣誉感及责任感,激发员工工作的主动性和热情,保证精准物

流管理的正常实施。

3.4 提高水利水电工程项目员工的素质

精准物流管理对任务团队的责任要求每个员工都能对组织的要求有一定的认识和理解,但目前水利水电行业低素质的员工还占到很大的比例,因此,对员工职业素质的培训、职业技能提高的培训是每个水利水电工程企业不容忽视的课题。所以,必须逐步把精准物流管理的理念在全社会范围内、尤其是工程建设单位加以推广,渗透性地影响员工,促使员工对主动提升素质的意识

(上接第88页)

方的质量管理得以强化。设备监理拓展到工厂设计、现场安装,不留监理漏洞,对保证设备质量,保障投资效益具有十分重要的作用。设备监理的拓展和延伸将会是设备监理的发展之路。

作者简介:

何其维(1950-),男,四川成都人,国家注册设备监理师,总监理工

(上接第100页)

6 结语

安谷水电站大型轴流式水轮发电机组自投入商业运行以来,运行平稳、振动小、噪声低,各部分温度低,达到或优于合同中各项保证值的要求。发电机结构设计合理,技术先进,性能指标优良,受到用户好评,其结果表明我公司大容量轴流式水轮发电机设计和制造水平上了一个新的台阶,

日益增强。

4 结语

综上所述,水利水电工程物资管理的优化措施既能控制消耗,减少浪费,还可以提高低值易耗品的利用率,能够直接降低项目建设的运行成本,通过经济、行政、技术等手段降低工程物资成本,保证工程收益。

作者简介:

涂亮(1982-),男,湖南桃江人,工程师,学士,从事水利水电工程物资管理工作。
(责任编辑:李燕辉)

程师,从事火力发电、水力发电运行管理工作以及火力发电、水力发电制造监理工作;

陈晓(1957-),男,四川内江人,副主任,从事机电设备材料管理工作;

张俊川(1972-),男,四川乐山人,助理工程师,从事机电设备管理工作。

(责任编辑:李燕辉)

达到了国内先进水平,亦为今后超大容量发电机设计和制造积累了宝贵的经验。

作者简介:

郑觉平(1978-),男,安徽潜山人,部长,高级工程师,学士,从事水轮发电机设计工作;

李声宝(1978-),男,安徽铜陵人,工程师,学士,从事水轮发电机设计工作。

(责任编辑:李燕辉)

两河口电站大坝心墙提前36天完成年度目标

2017年11月24日,两河口水电站大坝心墙填筑至2648米高程,提前36天完成年度填筑目标。

据统计,在心墙填筑达到高峰期间,日平均填筑施工运输砾石土料约301车,反滤料约45车,现场施工的设备达到18台,作业人员达到58人。2017年,两河口施工区气候异常,冬季气候恶劣、雨季时间延长了两个月,使得大坝心墙顺利实现年度目标困难增加。为了确保年度目标顺利实现,125联合体通过工期倒排、细化工程量及对资金投入等方面进行分析,从组织管理、技术管理、经济管理、施工管理、后勤管理等各方面对大坝心墙填筑进行补强,坝料生产、运输、碾压、检测各环节无缝衔接,大坝心墙填筑屡次实现24小时分仓流水作业达到2层高峰填筑纪录且安全质量可控,为大坝心墙填筑提前36天完成年度合同填筑目标提供了有力的保障。

伊泰普水电站累计发电量达25亿兆瓦时

截至2017年11月22日凌晨,伊泰普水电站自1984年建成以来的累计发电量达到了25亿兆瓦时,创全球最高纪录。2017年,尽管巴西的降雨量低于历史平均水平,但预计伊泰普的发电量能够达到9400万至9500万兆瓦时,成为历史上第五高的数值。2016年,在伊泰普水电站1.03亿兆瓦时的发电量中,巴西消耗的电量约为9100万。伊泰普水电站或将从2021年或者2022年开始进行现代化更新,包括更新现有的管理技术等。更新计划的预算约为5亿美元。